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Матвійчук Тарас Дмитрович 

завідувач кафедри гуманітарних дисциплін 

Львівського інституту менеджменту 

ПЕРСПЕКТИВИ ЗАСТОСУВАННЯ МЕТОДИКИ ЕМПІРИЧНОГО 

ДОСЛІДЖЕННЯ ІНТЕРПРЕТАЦІЇ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

НА РІВНІ МАЛИХ ГРУП 

В контексті дослідження соціальних та психологічних аспектів 

економічної безпеки існує потреба вироблення методики відповідного 

емпіричного дослідження, що дала б змогу виявити ті фактори прямого чи 

опосередкованого впливу, які стосуються безпосередньо інтерпретації поняття 

безпеки і самої безпеки на рівні особистості та малих груп. Цілком можливо, 

що саме на рівні соціального і психологічного сприйняття та інтерпретації 

економічної безпеки знаходяться чинники, які дозволяють виробити можливості 

управління безпекою. 

Відповідно до аналізу результатів наукових досліджень в Україні, які 

інтерпретує А. В. Сибірний, з’являються підстави констатувати недостатню 

розробленість методології й емпіричних досліджень когнітивних моделей 

соціальної реальності як елементів управлінського циклу [4, с. 92]. 

Крім того, емпіричні наукові пошуки соціальних та психологічних 

відображень понять, пов’язаних із безпекою дозволяють формувати та 

вдосконалювати понятійно-категоріальний апарат безпекознавства. 

Саме відсутністю єдиного методологічного підходу до проблематики 

економічного безпекознавства З. С. Варналій пояснює брак комплексного 

відображення у фаховій літературі проблем формування системи економічної 

безпеки та повного переліку відповідних індикаторів, усталеного понятійного 

апарату … [2, с. 10]. 

Потреба вироблення відповідного дослідницького інструментарію 

підтверджується ще й тим, що поняття економічної безпеки неодмінно 

пов’язане із мінливістю та динамічним характером економічної системи, 

незалежно від її форми, масштабу чи теоретичної інтерпретації. 

Аналізуючи особливості економічної системи на рівні регіону, І. Г. Бабець 

зазначає, що оптимізації структурної побудови системи сприятиме саме 

покращення якісних характеристик певних елементів, зміцнення взаємозв’язків 

між елементами системи та елементами інших систем [1, с. 31]. 

Тому, на мою думку, зосередження науково-дослідної уваги на соціально-

психологічних аспектах економічної безпеки дозволяє виявити не лише 
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структурно-економічні, але і інтерпретаційні та стереотипні моделі пояснення 

понять та станів безпеки в економічній сфері. 

В цьому контексті варто звернути увагу на визначення економічної 

безпеки, яке пропонує І. Михасюк, «економічна безпека – це здатність 

національної економіки забезпечити стабільний розвиток виробництва в 

державі з метою оздоровлення її головних потреб» (Підкреслено мною, 

Т. М.) [5, с. 15]. 

Очевидно, тут мова йде про надання поняттю економічної безпеки 

об’єктивованості, чи навіть прямої залежності від впливу, активності людини у 

всіх сферах та на усіх рівнях економічних відносин. 

Як зазначає С. І. Мельник, аналіз переліку визначень поняття економічної 

безпеки дозволяє зробити висновок про те що, найважливішим чинником 

досягнення безпеки є стан безпеки, при цьому акцентуючи на важливості 

врахування постійного динамічного руху відповідних процесів на різних 

рівнях [3, с. 8]. 

Методика емпіричного дослідження інтерпретації економічної безпеки на 

рівні малих груп повинна, на мій погляд, включати комплексне соціологічне 

дослідження, метою якого є з’ясування рівнів ставлення (особистості зокрема та 

малої групи загалом) до понять, пов’язаних із безпекою, її розумінням, 

уявленнями про межі чи середовище безпеки та про фактори, які у різних 

площинах можуть впливати на порушення стану безпеки. 

Використовуючи структурно-ієрархічний підхід до опису системи 

національної безпеки держави, І. О. Ревак представляє економічну безпеку 

окремою підсистемою, крім того, іншими підсистемами у цій структурі є: 

військова безпека, політична безпека, інституційна безпека, гуманітарна 

безпека, інформаційна безпека, а також екологічна безпека [6, с. 396]. 

Представляючи систему класифікації та зв’язків загроз економічній 

безпеці, відповідно до схеми Т. Клебанової, О. С. Шнипко звертає увагу на 

конкретизовані сфери виникнення загроз, а саме: кримінологічні, військові, 

економічні, правові, політичні, соціальні, інформаційні, екологічні, науково-

технічні. Відповідно до зазначеної системи наведено рівні ймовірності 

виникнення загроз (реальні, потенційні, малоймовірні, дуже ймовірні), а також 

придатність управлінському впливу (керовані, некеровані) [7, с. 87]. 

В цьому контексті цікавою є також ієрархія незадоволених потреб та 

порушень соціально-економічної безпеки, кожен рівень якої відповідає рівню 

потреб людини, відповідно до теорії А. Маслоу (продуктивність праці, 

мотивація до праці, соціально-демографічні деформації, посилення 
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економічного та ідейно-морального розшарування суспільства, деструктивні 

збурення в суспільстві) [7, с. 96]. 

Як результат порівняння теоретичних моделей інтерпретації економічної 

безпеки різних рівнів, у цій доповіді пропоную модель фрагмента емпіричного 

інструментарію соціологічного дослідження, що може бути застосована для 

вивчення інтерпретації економічної безпеки на рівні особистості та малих груп, 

методом анкетування чи інтерв’ю. 

Суть такого інструментарію полягає у наданні можливості респондентам 

самостійно оцінити запропоновані категорії економічної безпеки та ймовірні 

зовнішні впливи на них із позначенням (оцінкою) рівня можливих загроз (дуже 

низький, низький, нейтральний, високий, дуже високий), рівня їх ймовірності 

(малоймовірні, потенційні, реальні, дуже ймовірні) та придатності впливу 

(керовані, некеровані). 

Отримана в результаті використання такого інструментарію інформація є 

важливою не лише для дослідників, адже наше ставлення та розуміння понять 

безпеки великою мірою формуються та основі того, як інтерпретується безпека 

нашим соціальним оточенням. 
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